

中華民國五十七年十月十日創刊 第四八一號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡電 話：轉四〇七、四六二

發行所：長社
主編：黃李吳
副主編：張張
編輯：張張
美雲 雲雲

下學期研究生基礎科學選課

今在開課系組辦理

選課表於今日繳至所助理處

(本報訊)八十二學年度第二學期研究生基礎學科(日間部)選課，於今日在開課系組辦理，請研究生預先與開課系組助教聯繫，以免因名額限制，無法選課。

選課參考表列印之基礎學科為上學期已選之全學年開課科目，續修者不必再辦理加選，欲退選者須於今日至開課系組辦理。

加選基礎學科填入選課登記表，並填「外所系選課電腦輸入單」，向開課系組辦理。加選日間部課程，另填「研究生基礎學科加選選表」，並須請開課系組助教簽章。選課表正本於今日交至所助理處。

全本校本(本報訊)體育三許家銘、應數三吳聲豪、紡工三謝志偉、體育二許旺豪、鈍劍團體成員：應數三吳聲豪、會計四曾忠文、造園四黃柏鈞、大氣二金瑞雄。

優待本校學生(本報訊)推廣教育中心海外遊學

影片欣賞(本報訊)語文中心第六教室電影欣賞，今午十二時五十分放映「愛國者遊戲」。

(本報訊)兒福系圖書館今日下午一時至二時卅分假兒福系系團(兒童中心旁)邀請謝忠修館長主講「大學生的生活禮儀」

事求人(本報訊)畢輔室提供下列工作機會，有意者逕與求才單位聯繫。

歡迎觀賞(本報訊)華岡博物館，於昨(十四)日起至十八日止，舉辦「張秋台先生水彩展」。

服務隊訊(本報訊)華服隊今晚五時五十分在大義30室集訓。

心師復甦術實務研習(本報訊)為使同學於日常生活中，對身邊偶發之意外事故而導致心臟暫停的危急情況，能做適切處理，及時救人一命，訓導處特於本月十七日晚上六時至九時，在大義健身房舉辦心師復甦術實務操作研習。

生物四班會中建議：增設生物系實驗室
總務處：列入各單位需求
明細中，酌予考量

食營便當(本報訊)本報訊)據人事室表示，位於北

社團活動(本報訊)今晚五時卅分在大義30室，舉行初級社員例行動。

歡迎觀賞(本報訊)華岡博物館，於昨(十四)日起至十八日止，舉辦「張秋台先生水彩展」。

社團活動(本報訊)今晚五時卅分在大義30室，舉行初級社員例行動。

好書介紹

做個卓越的大學生

學生輔導中心提供

大學時代是個學習與成長的好時刻，我們若能在大學期間建立正確的人生觀，培養自我調適的能力，將來受用無窮。而閱讀前人經驗及智慧的結晶，正是引導我們建立正確人生觀，培養自我調適能力的最佳捷徑。學生輔導中心本著維護及增進學生心理健康的宗旨，協助同學解決生活、學習與就業方面的困擾，特別提供了一系列開架式的心理叢書，歡迎同學借閱。以下介紹「做個卓越的大學生」一書。

在跨入大學大門後，每個人都深切期望能有多個多姿的大學生生活。在大學中就像小小的社會，在我們面臨千變萬化的人際交往及處事的環境時，如何找出一條路或一個平衡點呢？「做個卓越的大學生」引導我們去思考、解決生活上各種困擾並進而發揮個人的潛能，建立正確的人生觀，彈性地面對不同的環境。

本書共分八章，每章皆有一主題，分別討論大學在人生觀、交友、求學、情感世界等方面。一直很喜欢臨窗聽雨的感覺，總覺得那是平凡生活中最適、最愜意的心情。

在客居他鄉的日子裡，每逢冬雨總會加深心裡的愁緒，在寒冷蕭瑟而又淒涼迷濛的冬雨裡，漂泊流浪的傷感是遊子們最深切的心痛。

然而，冬雨雖傷感，卻在我心裡有一份期待——驚蟄。驚蟄，是希望的到來，是復甦的力量，更是大自然生命的再現，熬過最冷的嚴冬，重回溫暖的春天。常常，首先感覺到春天的氣息，不是偶然看見嫩綠的新芽；也不是冬眠中醒來歌頌歡唱的蛙鳴；而是三月裡的深夜，那轟然驚心的春雷。春雷雖然喚醒萬物，也將沈寂的大地賦予活潑的氣息。伴隨春雷而來的，是綿綿密密，隱約帶著春寒料峭的春雨。

春雨沒有冬雨冷峻的寒意，也沒有夏天午后雷陣雨的狂勁，她總是那麼地溫柔安閑，時而急切時而徐緩，總教人看不清楚她的踪跡。恍惚之間，陽光悄然穿透雲層而灑落一地的光亮，看見久違的陽光，心裡自是有一份溫暖與新生的感覺，大地在春霖的洗禮過後，洋溢著清新的怡人氣質，那閃爍著陽光的晶亮水珠，更是顯得和煦可人。我想造物者是博愛的，陽光與雨水何嘗不曾給予每個生命溫暖與滋潤。這時，村童的笑聲已迴盪在田野上，風箏也乘著輕輕的風揚向淺淺的藍天。

在聽雨聲中，讀詩是滿棒的！

，所可能遭遇的困擾，及如何面對的方法。

在第三章「大學生的校園倫理」中，提到大學生在學校，由於科系性質有冷、熱門之分，除了少數同學感到所學科目與自己興趣相符合外，絕大多數都有徬徨的

感覺，徬徨程度因人而異；有勉為其難待在本系的、有學非所願的、也有學非所能的……其中又以「學非所願」的心態最為嚴重，這些同學或有許多原因，使他們有獨立慾望，卻難自主方向，對於教授課程感到適應困難，而產生從認同到統整的良性危機。因此須從「師生關係」中重建校園倫理，藉由老師的專業知識及累積經驗，引導同學將這「良性危機」轉化為轉機。

第四章「大學生的求知世界」中，探討大學生態如何讀書？如何蒐集資料？怎樣養成良好的學習態度及習慣，及如何善用圖書館等。其中電腦工具的使用，也是非常有用的輔助工具。此外，本章並具體說明如何克服考試焦慮的方法及留學相關問題等。

第六章「大學生的情感世界」，是本章討論的主題，亦為今日大學生最熱門的話題，即使兩性關係有著許多爭論，但是我相信對兩性的

基本心態觀念的了解，將會對我們與異性的交往大有幫助，本章除了說明「友情與愛情」的不同外，並告訴我們正確的兩性交往態度，及提供感情挫折的預防與處理方法，也許感情事件永遠難以捉摸，難以處理，但是看看本章有經驗的專家和師長的觀點及建議，將給我們一些清楚的目的和方向。

第七章、第八章分別討論「大學生的心理健康」與「卓越的人生」。「心理健康」是一輩子的事情，所以我們從一開始必須努力追求成長。要使心理健康，首先要從「認識自己」開始，了解自己的壓力來源、潛能力及創造力。雖然我們每個人都與自己最親密、最接近的，但是了解自己並非一件易事。有些人自我概念過低，對自己的看法和評價不好，常覺得自己能力不好、不受團體歡迎、長得醜等。有些人過分自信，以為自己能力高超、完美、無人可比。所以「了解自己」亦是一段漫長的路程。本書提供一些基本方法，如科學化的工具——心理測驗，便是一種很實用、很方便的方法。「認識自我」能幫助我們更進一步適應環境，了解造成心理壓力的原因及調適之道，使我們在多元化社會中扮演好自己的角色，實現自我，達到「心理健康」並創造一個卓越的人生！

「莫聽穿林打葉聲，何妨吟嘯且徐行，竹杖芒鞋輕勝馬，誰怕？一簑煙雨任平生。料峭春寒吹酒醒，微冷，山頭斜照卻相迎，回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴。」或許該學習東坡先生這般明朗瀟灑的性格吧！只是當心湖裡的漣漪泛開時，誰又解得了纏繞著生命感動的牽繫呢？

聽雨在不同的時節裡總會有一樣的心情。「清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂。」道盡遊人遇雨，行倦興敗，神魂散亂而思入酒家暫息的渴望；「黃梅時節家家雨，青草池塘處處蛙。」描繪鄉村閑適悠然的田園風光；「夜來風雨聲，花落知多少。」浩然先生的淡泊寧靜之情，自亦可見。雨所帶來的，有憂也有喜，憂的是心情低迴的愁緒，喜的是將擁有一季新的纏綿詩意。說也說不出對雨是喜還是惡，但覺得世界若是無雨，則大地也將沒有了生命，或許這就是大自然的奧妙吧！

輕柔的雨，每愛在靜夜裡敲窗拜訪，點點滴滴打響窗外的枝葉，平添無限的詩意，彷彿對我輕訴她的故事與將來，美麗與哀愁，而我也慣以沏一杯茶，安靜地坐在窗前，看她、聽她、想她，與她進行一場心靈的對話。

而，今夜又下起雨來了。

思騁的中雨

情心的樣一不有會總裡節時的同不在雨聽
... 命生了有沒將地大，雨無是若界世

智亮陳 / 二治政

幾許疏落的星星，明天該是一片萬里無雲的碧藍蒼穹吧！

去年，我十九歲。一個連做夢都想不到的日子，在我的生命中刻下一道不可磨滅的烙印。那天，我走進了國樂社，置身國樂中，天地間彷彿再也留不下我任何的憂愁，我沈醉其中，祇因那單調的旋律。我該怎樣形容那旋律呢？它的美似乎已包容了整個天地，它的深彷彿情人的眼瞳般將我深深埋入，寒風變得那樣輕柔，沈吟有如呼吸，我不禁問自己，又在做夢了？

寒天裡的暖流

國樂社 / 文藝二李泰德

我從來做夢都想不到會在這樣的世界裡，演奏在朦朧中把我帶進了天神之境。空氣中不時傳來陣陣怡人的香風，那是花瓣的香味，亦或是出自不知名的她呢？

我說人生是湖，那麼國樂就是湖中的水，何不順著湖水的漂移，隨著那微風的輕送，到達那未知的彼岸呢？華岡國樂營，誠心地邀請，希望有您的加入，渡過這麼溫暖的寒假，時間自一九九四年一月廿四日至廿九日。

服務台

△史學一王雅司
於八日中午在大賢305室，遺失一個橘紅色背包，內有國文及語實課本、中國史學名著等書，請拾獲者送該學社。
△俄文二陳蕾遺失紅色眼鏡盒，內有隱形眼鏡付，盼系辦。

拾獲者送該系辦。
△新聞四A潘曉雯遺失咖啡色皮夾，內有身分證等，盼拾獲者送該系辦。
△政治三吳宗華，本月七日中午在華岡兒裡中心旁之機車停車場，遺失ICGER牌保溫鋼瓶，拾獲者送該系辦。

地理資訊系統介紹

陳春鈞 (銳梯科技專案經理)

地理資訊系統 (Geographic Information System) 簡稱 GIS, 目前已成為國際上各政府機關、私人企業界、資訊業界及相關學術界所關心的一個熱門題目。依據國土資訊系統的相關研究報告資料, 在未來的十年中, 政府在 GIS 的建置所需經費預估約需新台幣一百五十億元, 其相關計畫涵蓋中央、台灣省及北高兩市各 GIS 應用及生產單位。

天氣轉涼了, 寵物需要你的關懷

聰明的人不再一味的做金錢的奴隸, 他們厭倦平乏、單調的上班族生活, 所積極尋求的是能夠調解情緒、舒展心胸的另一種新享受。

這將是各位小主人們的一段不凡的考驗。飼養上、疾病上、繁殖上的困擾, 在犬與貓旁設有「動物信箱」專櫃, 歡迎同學投遞, 我們將給予滿意的解答, 甚至互相討論、交換心得, 請多多利用。來信請附上級、姓名、電話, 以便聯絡。

為決策支援資訊系統的一環。它將散佈在各構的地理資料, 透過標準的座標系統, 整合成一個完整、能充份記錄該區域各種自然、人文特性的地理資料庫。對政府機關及企業界而言, GIS 能夠幫助他們掌握其管轄區域的現況, 解決目前所面臨的複雜問題, 進而提高工作效率, 並達到決策科學化的境界。對學術界而言, GIS 是一項快速發展的新科技, 有許多值得進一步研究的題目。同時 GIS 對許多與空間資訊有關的學科, 如地理、地質、森林、海洋、都市計畫、景觀建築、水利工程學科而言, 也是一項高效率和研究工具。至於電腦資訊業者對 GIS 的興趣, 是因為 GIS 是一個每年金額達數十億新台幣的大市場。所有的大型電腦軟體廠商, 均投入大量的研究開發經費, 急欲在 GIS 市場上佔一席之地。尤其是 GIS 軟體公司也都投入全力提高其軟體功能, 以期能在技術上取得領先地位。在這多方面的激盪之下, GIS 目前已被肯定為一項影響深遠的劃時代科技革命。

金星, 這個與地球十分相似的行星, 是太陽系內軌道第二個行星, 與地球極為接近。自古以來, 除了火星外, 便被認為是有外星人存在的行星; 甚至有科學家推論, 地球經過核戰浩劫後, 會變得和金星一樣, 大氣層的結構改變、溫室效應昇高而成為高熱的行星。

一場無止境的戰爭 金星戰記

擊隊, 與人侵者抗爭。但他加入游擊隊, 並非為了冠冕堂皇的復國理由, 而是想為朋友報仇及被游擊隊長所逼迫。在經過一連串的戰爭後, 男主角變得更加成熟, 這樣一個原本平凡無味, 甚致陳腔濫調的故事, 在安彥良和的製作下, 劇中人物變得生動鮮明, 再加上許多副線故事的發展, 更使得本片跳出一般實驗性電影的窠臼。在配樂上, 久石讓更是讓人見識到大師級的手法。本作品在推出當時, 也創下了原畫數量的記錄, 後來才被《阿基拉》趕過, 其作畫之精細無法言喻, 只有親身體驗得知。本次卡漫社科幻實驗性動畫觀摩影展系列到此告一段落, 下週起將繼續新的單元——妖魔系列, 歡迎繼續觀賞。

長久以來, 法國不但在服飾、香水方面獨領風騷, 談到各國美食, 法國菜在世界上更有著獨樹一格的地位。當我們走進一家法國餐廳裡, 雪白的餐巾、柔和的燭光、香甜的醇酒、在麵包上塗抹的濃郁感覺, 不正予人一種溫馨的氣氛, 在與菜餚色香味俱全的說明, 特別邀請目前是天母法樂琪餐廳 (Chez Jimmy) 的主廚張振民先生作現場的講解與示範。張振民先生本身是日本東京都華調理師專門學校畢業, 曾在許多國際知名的大飯店實習, 如日本東京大倉大飯店 (Hotel

認識法國菜與西餐禮儀

法文學社今日下午三時至五時在大成404室, 舉辦「認識法國菜」的講解, 邀請法餐廳主廚張振民先生作介紹, 歡迎有興趣的同學蒞臨參觀。

領導人才訓練 (本報訊) 本校及輔大之 AIESEC, 將於明年元月廿四日至廿七日, 舉辦 LDS 領導人才訓練營, 費用一仟三, 意者請至該社報名, 至十八日截止, 限四十名。

嘉友會會員領舞會入場券 (本報訊) 嘉義學友會會員請於今日至十七日, 中午十二時至一時, 至會辦索取聯合舞會入場券。或於十七日當晚六時至六時卅分在興中堂會場索取, 非會員 50 元。

有鑒於此, 法文學社舉辦了一

生涯規劃專文(九)認識環境

畢輔室提供

我們雖已脫離聯考的束縛，但人生旅程上仍有無數的考驗等著我們，仍需抱持如履薄冰的態度。透過上週的活動檢視，相信各位對於學校的大環境資源已有初步的認識。

那麼您是否對自己所屬的專業學術的環境資源有所認識呢？知道如何跨進專業領域的門檻，讓自己沈浸在其中享受知識激發的喜悅，且能提出自己精闢的見解嗎？如果您會善用系上、學院裡的資源必能使自己在這片專業學術的天地中如庖丁解牛，游刃有餘。

您知道系上有哪些資源嗎？您能充份掌握系上的各項資源嗎？請跟著我們完成下列活動。

活動一：
系上的環境資源有那些：

硬體方面：
教學設備：

軟體方面：
課程設計：

師資陣容：

傳統特色：

活動二：
系上的環境資源您常使用嗎？它們各具備什麼特色？這些資源、設備與您個人有什麼關係？請完成下列活動：

系上資源(次/週)	使用頻率	特色	使用與個人原因關係
工廠實習			

您是否已發現到大學生活不僅有那些五彩繽紛的社團活動及其他課外活動，更包含專業知識領域。倘若您能及早明瞭校園裡的各種設備及資源，並趁早掌握運用。大學生活的內涵必定充實飽滿，而您也必定能逐步安排自己的讀書計劃及休閒活動。

八十二年度研幹會總幹事改選 選舉委員會第一次公告

◎選舉委員會提供

主旨：公告候選人基本資料及政見。

說明：

1. 研幹會總幹事改選，於十二月十六日中午十二時在大忠館敬業堂舉行投票。
2. 候選人計有兩位：①號黃志源、②號韓盛華。

黃志源(造紙印刷研究所)
學經歷：79年度校友會文宣組組長、畢服會輔導組組員、80年度化學社社長、學生活動中心經費審查委員及學生會成立委員、暑期華岡園丁大隊長。

政見：

- (一) 生活品質方面：設立研究生專用公佈欄及信箱，作為研究生訊息傳遞及意見表達的管道。
- (二) 聯誼活動方面：1. 舉辦迎新送舊及不定期小型活動(如：餐會、舞會、烤肉)，以聯絡感情。2. 繼續辦理研究生春季旅遊，以加

校園內偷竊行竊，早已有所聞，如今親身所經歷的，不禁令人對同學的信任大打折扣。

本月七日，我於大氣科學系二年級系信箱放置一個署名的紙袋。內有一把多年的蝴蝶口琴、書一本，以及耶誕卡二十餘張。於其上並附有一封謝函。豈料當日下午三至五點間，該紙袋不翼而飛，徒留一封信函於信箱內。倘若您是熱心的同學代為拿取，定會連同信函交予該位同學。尋找多日不得，料想定是遭人偷竊了。

請你想想

大氣二小烏龜

於日前亡故的舅舅所贈送的。對於別人，那不過是一把老舊的口琴；然而對於失主，他失落的豈只是口琴？是失親的傷痛，是無限的思念；這種失落……這種悵然……

唉！拿走紙袋的同學，也許見報後，你心中仍不以為意。但請別因個人一時的行為偏差，而造成他人內心永遠無法彌補的缺憾！

拿走紙袋的同學，見報後請與大氣科學系二年級小烏龜連絡。

去看廟會

官方用文字記錄歷史

平民卻是用儀式祭典來記錄先民的智慧

台研社·孟美女

趣的話題，在台灣的民間信仰職業人員，我們大致分成四種不同的等級，分別是道士、法師、乩童、乩姨，但實際職務則混淆不清。看乩童最刺激的還是看其乩乩、表演「特技」，它的作用不是在故意傷害身體，而是以不受傷的表演，以證明神明存在的真實。而且並非人人可成爲乩童，這可是要一番考察的過程及痛苦的坐禁(過程)才能成爲乩童。更是有分生童、熟童的坐禁，法器使用上的不同……及生理、心理狀況的特色，內容夠豐富吧！等著大家一起來一探這神秘的乩童世界。

另一個更神秘的世界——冥魂世界，我們將以一個民俗方面的角度來探研一下台灣人對乩姨的依賴及對死亡後另一個世界的看法。

民俗是文化的表徵，民間信仰更是人民生活文化的反映，廟會、乩童、喪禮，人們在參與之時，卻都只看到「熱鬧」的浮面，就不免有盲目附會、神話連篇而塗濃了迷信色彩。記得有位學者這麼說過：「官方用文字記錄歷史，而平民卻是用儀式祭典來記錄先民的智慧，我們現在要去理解它，就要用很多倍的水，去稀釋其每個儀式的意義。」做爲一個大學生，試著去關心周遭的文化吧！

◎台研社將於今晚六點在大賢210室舉行活動，題目為「廟會與社會」。歡迎對自己周遭文化有興趣的同學前往共同研討。